

**Международная общественная организация  
«Всемирный Русский Народный Собор»  
(Россия)**

---

**25 сентября 2013 года**

**«Основные свободы: свобода передвижения, национальные правозащитные институты и роль гражданского общества в защите прав человека, образование и просвещение по вопросам прав человека»**

**Уважаемая Госпожа Председатель!**

**Уважаемые дамы и господа!**

Я представляю Международную общественную организацию «Всемирный Русский Народный Собор» (далее - Собор), которая вот уже 20 лет осуществляет свою деятельность и является важным элементом в формировании гражданского общества в России, объединяя вокруг себя десятки некоммерческих неправительственных организаций.

На протяжении двух десятилетий Собор является авторитетной общественной площадкой и местом встречи людей, которые, независимо от политических взглядов и религиозных убеждений, объединены целями заботой о настоящем и будущем России, его многонационального народа.

Собор стремится к диалогу с людьми разных вер и взглядов по многим волнующим общество вопросам, в том числе и по вопросам прав человека и их места в иерархии ценностей.

Сегодня такой диалог, как ничто другое, поможет избежать конфликта цивилизаций, достичь мирного сочетания на планете различных мировоззрений, культур, правовых и политических систем. От того, насколько людям удастся решить эту задачу, зависит их будущее.

С 2006 года Собор осуществляет функции правозащитной организации по таким направлениям, как правовая защита религиозных чувств верующих, отстаивание свободы вероисповедания и права верующих на свой образ жизни, сохранение прав наций и этнических групп на их религию, язык и культуру, противодействие преступлениям на национальной и религиозной почве, защита личности от произвола властей и работодателей, охрана прав ребенка и семьи, забота о лицах, находящихся в местах заключения и социальных учреждениях, недопущение тотального контроля над частной жизнью и убеждениями человека, противодействие вовлечению людей в преступность, коррупцию, работоторговлю, проституцию, наркоманию и другим направлениям.

Осуществляя правозащитную деятельность, Собор признает права и свободы человека в той мере, в какой они помогают восхождению личности к добру, охраняют ее от внутреннего и внешнего зла, позволяют ей положительно реализоваться в обществе.

Личность, реализуя свои интересы, призвана соотносить их с интересами ближнего, семьи, местной общины, народа, всего человечества.

Нельзя допускать ситуаций, при которых осуществление прав человека подавляло бы веру и нравственную традицию, приводило бы к оскорблению религиозных и национальных чувств, почитаемых святынь, угрожало бы существованию Отечества.

Опасным видится и «изобретение» таких «прав», которые узаконивают поведение, осуждаемое традиционной моралью и всеми историческими религиями.

В своей деятельности Собор отвергает политику двойных стандартов в области прав человека, а также попытки использовать эти права для продвижения политических, идеологических, военных и экономических интересов, для навязывания определенного государственного и общественного строя.

Принимая во внимание направления своей правозащитной деятельности, Собор поддерживает принятие в Российской Федерации ряда законодательных актов, направленных на защиту прав детей, семьи, религиозных чувств верующих, а именно:

1) Федерального закона от 29 июня 2013 года № 135-ФЗ «О внесении изменений в статью 5 Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях защиты детей от информации, пропагандирующей отрицание традиционных ценностей», Федеральный закон от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и Кодекс Российской Федерации об административных нарушениях, дополненного пунктом 6.21 об ответственности за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений среди несовершеннолетних;

2) Федерального закона о внесении изменений в статью 148 Уголовного кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты в целях противодействия оскорблению религиозных убеждений и чувств.

Собор также поддерживает принятие в 2012 году Федерального закона о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования деятельности некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента, в том числе, предусматривающих ведение реестра некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента, и обязывающих некоммерческие организации *«информировать федеральный орган государственной регистрации об объеме денежных средств и иного имущества, полученных от иностранных источников»*.

В демократическом обществе деятельность всех некоммерческих неправительственных организаций должна отвечать принципам гласности, открытости и прозрачности.

Одной из свобод человека является свобода передвижения.

Собор выражает сожаление, что до настоящего времени между Россией и Европейским Союзом не установлен безвизовый режим, что, естественно, препятствует гражданам России беспрепятственно посещать страны Европейского Союза в культурных, образовательных и духовных целях. Не стоит забывать, что такие страны, как Греция, Италия, Испания, Португалия, Франция, Германия и др. являются хранителями величайших христианских святынь, поклониться которым мечтают сотни тысяч православных христиан из России. Хотелось бы, чтобы Европейский Союз в этом вопросе взял положительный пример установления безвизового режима между Россией и Израилем.

Хочу напомнить, что ОБСЕ была создана, как организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, в компетенцию которой входили такие вопросы, как военная безопасность, разоружение, а также вопрос границ.

Представляется, что ОБСЕ должно максимально способствовать установлению безвизового режима между Россией и Европейским Союзом, что существенно повысит роль ОБСЕ в сфере охраны прав и свобод, а также авторитет ОБСЕ среди граждан России.

Что касается результатов деятельности Собора на правозащитном поприще, то за последние 3 года в правозащитный центр Собора поступило более 1000 письменных обращений граждан и организаций, как из Российской Федерации, так стран ближнего и

дальнего зарубежья по разным вопросам, в том числе, нарушение прав русскоязычного населения в странах Балтии, нерешенность вопроса об упрощенном порядке предоставления российского гражданства для тех категорий граждан бывшего СССР, которые не попадают под действие Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации», нерешенность на местном и федеральном многих социальных вопросов, а также по вопросам ювенальной юстиции.

Особое внимание Собор уделяет вопросу защиты прав детей и семьи и вынужден еще раз заявить, что будет стоять на позиции сохранения семьи, соблюдения и защиты прав родителей и детей, а семейную форму воспитания Собор считает наиболее приоритетной для здорового и полноценного развития ребенка. Необходимо оградить семью от деструктивного воздействия сил, стремящихся посеять отчуждение между родителями и детьми, поставить под сомнение право родителей на воспитание детей.

На XIV Соборе, который состоялся в мае 2010 года была принята резолюция, в которой Собор призывает не допустить того, чтобы под предлогом ложной «заботы» о ребенке детей разлучали с их матерями и отцами - часто вопреки воле и желанию самих детей. В мировой, и, к сожалению, в российской практике ювенальной юстиции известны подобные прецеденты, последствия которых - горе родителей и искалеченные судьбы детей. К сожалению, многие чиновники не понимают и не чувствуют того, что для ребенка потеря семьи, в том числе приемной, - это ужасная трагедия и неизбывная душевная травма на всю жизнь. Ошибки родителей легко прощаются детьми и забываются. Разрыв же с семьей - это постоянный кошмар в течение всего детства. Бог создал человека не как индивидуума, которого надо лишь кормить, чисто одевать и чему-то учить, но как члена семьи, которую не заменит никакой коллектив. Поэтому нужно бороться за каждую семью как за достояние Божие и главное достояние народа.

Усиление зависимости граждан от произвола чиновников в сфере родительских отношений и обязанностей чревато трагическими последствиями, масштаб которых на сегодняшний день общество еще не представляет себе в полной мере. В условиях, когда перед российским государством и обществом остро стоит проблема коррупции, вмешательство бюрократической машины в жизнь семьи неизбежно приведет к появлению «казных» дел, направленных на лишение ответственных людей родительских прав с целью вымогательства, шантажа и так далее. Особого внимания заслуживает вопрос о возможности изъятия детей из семьи по причине «материальных трудностей» и «низкого уровня развития». В подобной ситуации ребенка могут разлучить с родителями по причине бедности последних, что однозначно должно квалифицироваться как проявление дискриминации по социальному признаку.

Институт ювенальной юстиции - институт подмены семьи и ее социальных функций, основанный на недоверии к ней. Данный институт противоречит практике всех традиционных религий и российским традициям семейного воспитания, основанным на уважении детей к родителям, на послушании, терпении, взаимном уважении, благочестии родителей, разумном распределении обязанностей между членами семьи. Эти ценности ювенальная юстиция предлагает заменить жалобами на родителей, неуважением к ним, контролем государственного или муниципального органа над семьей.

Собор солидарен с позицией Межрелигиозного совета России, согласно которой меры государственного контроля над жизнью ребенка в семье должны вырабатываться в процессе диалога между представителями государственной власти, судейского и педагогического сообществ, медицинских и правоохранительных учреждений, и, что самое главное, - объединений родителей.

Собор полагает, что государства, в которых созданы и действуют органы ювенальной юстиции обязаны оказывать всемерную помощь, в том числе социальную и материальную тем семьям, которые нуждаются в такой помощи, вести разъяснительную

работу среди родителей и детей, взяв за основу одну из Десяти заповедей Господних, данных Богом Моисею на горе Синай – почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе. И в этой связи не стоит удивляться тому, что с трибун ОБСЕ звучат ужасающие цифры о неизвестности места нахождения десятков тысяч детей.

В заключение хочу отметить, что наше время – сложно, лукаво, драматично, наполнено вызовами, угрожающими как духовным, так и материальным основам существования человечества. Идет борьба за сохранение традиционных духовных начал в культуре, в семейной жизни, в сфере образования. И в этой борьбе можно выйти победителем, став на платформу традиционных базовых ценностей, основанных на данных нам Богом заповедях.

**Правозащитный центр  
Международной общественной организации  
«Всемирный Русский Народный Собор» (Россия)**